

深化城乡融合 推进全域和美 全力打造海岛乡村画廊岱山样板

郑元丹

俯瞰岱山，山海共生，绿蓝泼墨。山与海，赋予了舟山岱山多姿多彩的自然图景，也描绘了新时代美丽乡村建设的重要底色。

唐代大诗人李白在他的《望海楼望海图》中，描绘了经过东海蓬莱时的印象：“蓬壶来轩窗，瀛海入几案。烟涛争喷薄，岛屿相凌乱”。明清时期，岱山的“蓬莱十景”吸引了无数文人墨客前来揽胜，留下许多赞美岱山奇丽风光的千古篇章。

那山海相依独有的海岛乡韵，是岱山高质量发展建设共同富裕示范区海岛样板的底气来源。随着“千万工程”的深入推进，岱山海岛乡村面貌从一处美向全域美、一时美向持久美、外在美向内在美、环境美向发展美转变，交出了美丽乡村建设的高分答卷。

眼下，岱山正在持续深化新时代“千万工程”，大力实施城乡提升工程，推进“强村 兴村 融合”，深入实施“小岛你好”共富行动，全力打造海岛乡村画廊岱山样板。



衢山风电 陈名尊 摄

一村一品 乡村面貌尽显全域美

沿着岱东镇黄线前行，路两边的大片农田里，已整改完的土地生机勃勃，菜畦上冒出绿色的菜苗，大片的耕地呈现“田成方、路成框、渠成网”的农业作业环境。原本遮挡视线的杂草不见了，取而代之的是美丽的田园风光。

这里，藏了个“半海半田半片街”的综合体——龙头-鹿栏晴沙综合体项目。该项目将艺术与商业、文化与生活相结合，以农业种植、观光游乐、轻食餐饮、田园民宿四大核心业态为主线，打造休闲乡村新社区。

走访中得知，原本靠近农田的一排房屋，通过闲置农房流转、租赁等形式，整合成这个综合体项目，房子以推倒重建、改造等方式实现了“新生”。

“把集田园、商业、休闲等功能于一体的综合体‘藏’进村里，可以辐射到周围几个村的数十家民宿，带动村民共富的同时，还延长了东海郊野公园至鹿栏晴沙的业态布局。”岱山县农业农村局相关负责人说，多元化的休闲场景，让游客来了留得住，留下有得玩，进一步打响岱山“农文旅”金字招牌。

一村一品，村村美景。除龙头村打造独具韵味的“半海半田半片街”外，岱山已集中资源建成花园村庄10个、和美乡村22个，展现了一幅“望得见山水、记得住乡愁”的海岛乡村画卷。

沙洋村的风筝墙绘、涂口村的徐福文化、凉峙村的港湾沙滩、秀北村的白墙黑瓦……行走在岱山，一个个别具匠心又各具特色的村庄，让人赏心悦目、流连忘返。

岱山县农业农村局相关负责人说。岱山县是传统盐区，2005年起实施盐田流转。为解决土壤盐渍化、淡水资源匮乏等问题，2017年以来，舟山市规模最大的盐田复垦项目——岱西火箭盐场作为“试验田”实施综合改造。如今，撂荒多年的盐田实现华丽转身。

岱西火箭盐场除了开展土壤改良、节水循环外，还通过无人机、物联网等新质生产力，打造岱山现代农业产业园，实现海岛农业产业集中、集聚、集约发展。

在农业产业园西兰花种植区内，运营方周理达正操作一辆长达百米的自走式喷灌机开展作业。“产业园内20万元以上的农机设备超20台，包括无人拖拉机、无人收割机、无人插秧机和植保无人机等。有了这样一套智慧农业系统，我的工作轻松了很多。”周理达说，通过智慧化、数字化赋能，他一个人就能轻松管理园区内上千亩土地。只需轻轻点击手上的智能设备，依托分布在田间各处的高清摄像头和传感器，土壤湿度、土壤盐分、气象数据、虫害种类等信息一览无余，为农场科学种植提供数据参考。

走进农业产业园的温室大棚，蓬勃生机扑面而来。无土栽培的蔬果层层叠叠铺展着，品种多样的农作物郁郁葱葱，长势良好。目前，产业园内建设了可为农户提供一



龙头-鹿栏晴沙综合体



岱山现代农业产业园

科技强农 盐碱地变现代产业园

发展数字乡村是数字时代推进农业农村现代化进程的必由之路，数字技术的发展也激发了县域数字经济活力。

在岱山，插上数字化智慧“翅膀”的现代农业正释放蓬勃产能。

走进岱山现代农业产业园区，辽阔的农田上无人植保机、平移式喷灌机、无人拖拉机正在忙碌地工作，育苗工厂和无土栽培大棚里，工作人员正在对油菜苗喷滴补水。

岱山县是传统盐区，2005年起实施盐田流转。为解决土壤盐渍化、淡水资源匮乏等问题，2017年以来，舟山市规模最大的盐田复垦项目——岱西火箭盐场作为“试验田”实施综合改造。如今，撂荒多年的盐田实现华丽转身。

岱西火箭盐场除了开展土壤改良、节水循环外，还通过无人机、物联网等新质生产力，打造岱山现代农业产业园，实现海岛农业产业集中、集聚、集约发展。

岱西火箭盐场除了开展土壤改良、节水循环外，还通过无人机、物联网等新质生产力，打造岱山现代农业产业园，实现海岛农业产业集中、集聚、集约发展。

岱西火箭盐场除了开展土壤改良、节水循环外，还通过无人机、物联网等新质生产力，打造岱山现代农业产业园，实现海岛农业产业集中、集聚、集约发展。

岱西火箭盐场除了开展土壤改良、节水循环外，还通过无人机、物联网等新质生产力，打造岱山现代农业产业园，实现海岛农业产业集中、集聚、集约发展。

岱西火箭盐场除了开展土壤改良、节水循环外，还通过无人机、物联网等新质生产力，打造岱山现代农业产业园，实现海岛农业产业集中、集聚、集约发展。

一站式服务的粮油-蔬菜现代化农事服务中心、15亩自动化蔬菜育苗工厂、15亩智能玻璃温室、150亩连栋大棚和250亩未来农场，集成展示自动化农业设施设备、种植数字化管理平台和无人驾驶农业生产机械等新技术、新设备、新模式。

“我们打算从一粒种到一盘菜，实行全产业链布局，不仅是农业生产方面的改进，还包括产业链的延伸、延长，以此提高农业附加价值，让农业产值得到跃升，最终带动全县农业生产水平提高。”岱山县农业农村局相关负责人说。

数字化，不仅让农业生产更现代，也让乡村更智慧。作为全省率先启动未来乡村建设试点工作的地区，近年来，岱山借助未来乡村建设契机，集成“海上一体化平台”；以河库联网工程、视频AI组件等为基础，开发建设旱情预警与调度应用，助推海岛水资源集约利用。

岱西火箭盐场除了开展土壤改良、节水循环外，还通过无人机、物联网等新质生产力，打造岱山现代农业产业园，实现海岛农业产业集中、集聚、集约发展。

岱西火箭盐场除了开展土壤改良、节水循环外，还通过无人机、物联网等新质生产力，打造岱山现代农业产业园，实现海岛农业产业集中、集聚、集约发展。